北郷東町内会　アンケート自由記述
自由記述について371件ありました。意見の内容ごとに以下の項目で整理した。

１．町内会運営について
＜運営・事業の見直しについて＞

· 会員全てが恩恵を受け必要とする除排雪、及びゴミステーション、街路灯以外の事業を見直してはどうか。
· 一部事業の廃止・縮小により役員者様の負担を軽減することにより、担い手の確保と組織の維持が計れると思われる。
· 区・班の見直しをもっと広くした方がよい。
· 負担の大きい役員のなり手がない状況にあるのであれば、町内会事業を必要最小限のものに縮小し、会館の管理を含め町内会運営を代行業者等外部に委託すべき。

· 町内会活動や行事は必要最低限のものでよい。
· 事故がなく、安全である町内で、今後も運営してほしい。
· 国・地方自治体単位考え、任せないと次が続かなくなる。
· これまでの行事を引き続き行おうとせず、やめるところはやめる、という姿勢のほうが長続きする。
· 昔と今では生活様式も個々で違うため、今後は町内会の活動は生活するうえで必要最低限な事項のみでよいと思っている。
· マンションやアパートに住んでいる方が全く参加しないため、行事などはほぼ不要かと思う。
· 町内会の企画や実施している行事等はほとんどが不要かと思う。
· 町内会の活動や行事はいいと思うが、共働きの家庭には気が重い。
· 行事などが必要な方は市民間で同様の企画が多数あるため、受益者負担で参加すればよいかと考える。
· 少子高齢化により、運営をよりスリム化するのもやむを得ないと思う。
· 町内会は、ゴミ関係や防犯関係などの基本的なことに特化して縮小すべきと考えている。
· コロナ禍において集会等をもつことはできるだけ避けるべきではないか。集会や行事全般を見直し支出を抑えることで町内会費を減らしていくべきだと思います
· 町内会活動は周りを含めて皆高齢になり、無理が出てきた。特に公園掃除は人が集まらない。
· 春の花壇作りは毎年参加する人も少なくなり、それが嫌で町内会をやめる人もいる。

· 多数の人が自粛し、人との接触を避けているため可能な限り催し等は抑えた方が無難である。
· 町内会の活動、行事の縮小による役員の方々への負担を少なくし、小さな町内会運営の実
· 公園清掃、除排雪の重点実施、行事の廃止等を行ってほしい。
· 敬老の日の品物は、私の父母がもらった時は、バスタオル等が届いた。今の時代に必要ないのではないか。
· もっと子供が参加しやすく、明るい行事を増やしてもらいたい。
· 町内会の役員及び班長に至るまで、業務に対しての報酬を広報誌等で表示する。ボランティアや善意に頼る考えはもうやめる。責任をもって業務を行い、それに対しての報酬を受け取る。それなら希望者が手を挙げるかもしれない。役員・各部長・班長等の報酬を事前に公表しないのはどうしてなのかが分からない。
· 町内会定期総会等、役員は年代関係なく理事職等は全員１回は経験してほしい。
· コロナ禍を機に、一部の人のみが参加する行事・活動を縮小し、スリムな町内会にすべきである。

· 負担の大きい役員のなり手がない状況にあるのであれば、町内会事業を必要最小限のものに縮小し、会館の管理を含め町内会運営を代行業者等外部に委託すべき。
＜町内会の意義＞
· 昨今は自然災害等でライフラインが閉ざされる可能性があり、その場合町内会活動が活発な地域は支援しやすいかもしれない。
· 災害等のニュースを見ていると、町内など身近な人とのつながりがもっと必要だと思う。
· 災害時は住民の協力が必要であり、その中心となるのは町内会である。今後も活動してほしい。
· 防災・共助を考えると町内会の役割、自治の重要性は高く、必ず保持するべきである。

· 自然災害などの多い昨今、近隣の人とのつながりはとても大事なものになる。そういった意味でも町内会の存在意義は大きく、普段から町内の人々との関わりを持てる活動・行事は大切だと思う。
· 近隣住人のトラブルや犯罪など防止するためにも 隣近所の方々とは 挨拶程度でも、交流が大切だと考えている。
　＜未加入世帯へのアプローチについて＞　　　　　　　　　
· 町内会未加入世帯がまだ残っているため加入促進をするべきである。

· 町内会会員促進活動はどのようにしているのか。
· 町内会に未加入の方に参加してもらえるよう、努力を継続するべきである。
· アパートが多いのか、町内会に未加入の世帯が多い。アパートの所有者に、町内会から加入を勧めてほしい。
・町内会費を減らすことにより加入者を増やすことにつながるのではないか。
・区画割りや活動の意義を見直さないと未加入世帯が増えると思う。
＜その他＞

· 今の住まいは４年になるが、入居の挨拶もない事に驚き、名前も分からない状況である。回覧も回らないので町内会の活動も分からなかった。除雪等の団体契約にする割引きや町内会に加入しているメリットが若い世代には感じにくい内容であり、班によっては班長の回数も多く負担が大きい。
· 町内会は無くてよい。
· 他の趣味活動に参加しており、町内会活動に参加しなくても生活に支障はないため、町内会活動には参加していない。

· あらゆる意味で町内会のつながりは必要がと思うが、現在のところわずらわしさを感じている。
· 町内会を四分割ほどにするのがよいと思う。これにより、顔の見える討論ができると思う。
単位としては、300～400戸が理想である。

· 世代交代がすすみ、生活様式の多様化により町内会への意識が希薄になってきている。
· 町内会活動は必要だが、現在多くは行えないと思う。役員も、現役の会社員ではなくOBやOGが多く体力的にも限界を感じる。

· 町内会区域に越してまだ1年経っておらず、どのような行事をしているか分からない。

· 回覧板がマンションの掲示板に貼ってあるが、読まないため行事を知ることができない。
· 年一度の会計報告書の報酬および他の金額をわかりやすく掲載するべきである。
· 理想は気軽に声を掛け合いたいが、難しい。活気がでれば当然、活動も行事参加もしやすくなる。
· 大切な部分を受け継ぎ、新しくするところは導入・改善し、協力していけたらよい。
· 焦点を絞って効率的な活動とPRで継続可能な会務になると思う。

· 古い考え方を改善し、町内会の意義を考えないと解決できないと思う。
· 町内会参加については強制できないが、半強制的な地方条例を制定して町内会サービスを公平に受けるべきである。
· 広報さっぽろなどは補助金を変換し市民各人がとるようにする。
· 母が高齢になり仕事をしていても1人では見守ることは厳しくなり、ご近所の皆さまと親しくさせていただき助け合えればと思う。

· あと数年経ち、生活が落ち着いてきたらお役に立てればと思っている。現状でも何かできることがあればお手伝いしたいと思っている。
· 現時点での町内会に入るメリットを感じる機会がなく、町内会活動自体の必要性がわからない。
· 町内会に加入している人が少なく、加入していなくても住むには問題ないと思う。

· 町内会に必要性を感じない。仕事と家族、家事に追われているのに班長をやらなければいけなく、本当に大変である。
· 町内会の重要性がもっとわかりやすい形になればよいと思う。
· 回覧板の内容を見ても、いつも必要無いと思うし、高齢であるという理由や、やりたくない等の理由が多い為、班長の順番などが回ってくるのが早く、腑に落ちない。 町内会自体が、今の時代、年代層や家族環境も違う為、もう必要無いと思う。 わがままが多い状態では、不公平であるため、班長も受けたくない。

· いつどこで活動を行なっているのかがわかりにくい。 また、町内会に知り合いがいないため、参加して孤立しないか心配で中々参加することができない。

· クレームに過剰反応することなく自信を持って活動する。全くクレームの無い活動を目指せば新しいことはできなくなる。
· 自主加入の自治組織であることの意味を深く理解し行政からの独立性を常に意識して活動すること。町内会活動は民主主義を草の根で支える活動であることを自覚する。
· すなわち町内会活動は憲法秩序を維持することであることを常に確認する必要がある。
· スタグフレーションの大波が襲い掛かろうとしている今、生活防衛の最後の防波堤として町内会が意気高く活動することを期待する。
· どのような活動が行われているのか、よくわからない。役員の方々が一生懸命やられていることについて、ホームページを見ても情報が出ておらずそのご苦労や、必要性が伝わってこない。 今回のアンケートの内容で言えば、例えば研修旅行なり、教養講座なり、参加者はどのような層が何人で、予算はいくら、内容はどのように決められているのか？など、全くわからず、現状では必要性が感じられないとしか回答できない。

· 長年暮らしているが、自分の町内の範囲がどこまでなのか、町内会の役員が誰でどんな人なのかもほとんどわからない。北郷東会館も町内会に関わっている建物だという認識もないし、葬儀の時くらいしか行ったことがない。あまり人が出入りをしているのを見かけないので、もっとオープンな雰囲気で、地域の人が気軽に来られるイベントを行えばいいと思う。
· いつなにが行われているのかわからず、自分の家に班長が回ってきたとき、何をしたらいいのか分からず不安がある。班長になったとしても共働き家庭のため町内活動や役員への参加はできない。
· もうすでに町内会などのシステムは、日本全体的に意味を持っていない。無くしている自治体や市町村もあるくらいだ。原因は会議や行事などに必ずいる悪といわれる人の為に、町内会に疑問を持って辞める人が多いからです。逆らうと村八分にされるとか、そのような組織に協力出来ない。

· 居住して、まだ半年未満であり、町内会に対する理解が十分でありません。
· 今はまだ仕事が残っているためお手伝いは難しい。住人ほとんどが高齢者の現在の状況では、今までのような町内会活動は、もはや不可能なのではないか。住人ボランティアから業者委託へ切り替えて行くしかないのではないか。その為に各家庭の金銭的負担が大きくなっても仕方ない事なのかもしれない。高齢化社会の大きな問題である。
２．除排雪について
＜運用について＞
· 除雪等がなくなれば、バス道路以外の運転が難しくなるため除雪は必要である。
· 除排雪は廃止してもよい。役員の方が毎年寒い中、一日中業務をして下さる姿に申し訳なく思っている。各家庭の雪は敷地内に、道路へは出さないを守って頂きたい。
· 除雪が雑過ぎて、玄関前に毎回雪のかたまりを置いていかれて困る。
· 他の区に比べて除排雪が下手すぎる。業者を変更してみてはどうか。
· 除排雪事業についても質問があるが、他の町内会はどの様に運営されているのか。廃止して原点に戻って、何が必要なのか考えてはどうか。
· 道路の除排雪について、作業の公平性のためパートナーシップ制度の導入を希望する。
· 除排雪は担当役員の負担が大きいため、お金を出してパートナーシップ制度を利用したほうがよい。
· 除雪に関しては決めかねますが、正直「いつ除雪してくれるの？」って思う事があり、結局、職場のトラックを使って自分達で解決する事の方が多いです。自宅前の雪を大きい道路に排雪する方が多く、道路の半分を埋め尽くす状態になっている。対向車が全く見えず（高さもかなり上まで積み上る為）、小学生等が学校に行く時もかなり危ない状態になっている。排雪場所が無いから仕方ないのかもしれないが、改善しなければ、いつ死亡事故が起こってもおかしくない。行事等も大事ですが、それよりも子どもの安全等を守れる環境を作る方が大事かと思う。
· 排雪の時期が早く、排雪後に雪が降る。
· 排雪は2月末頃にも行ってほしい
· 不公平感が解消されないという根本の課題があるため、思い切ってやめるべきだと思う。
· 除排雪は必要以上に排雪しすぎている。
· 除排雪がもし廃止されれば、積雪が数mになり、事故等様々な問題がでると思う。個人では限界の世帯もあり、対応できないのではないか。
· 除排雪は町内会に加入する意味がないと思われて脱会する会員が増加されることや、会員の安心や安全な暮らしを守るために続けてほしい。
· 子どもたちの通学や車等の事故を防ぐためにも除排雪は継続すべきである。
· 排雪がなくなれば、高齢者の負担が増え道路幅を確保しなければ学生たちの通学時に事故が起こる可能性が高いので他の行事よりも優先すべきである。
· 除雪の有り方を、高齢の方が多いので検討してほしい。
· 車両が通れない状況等のことを、除雪事業者様に強くお話しいただきたい。
· 除排雪が市民助成トラック制度であると担当役員が立ち会わねばならないとのことであるが、その業務を外部委託できないのであろうか。
· パートナーシップ制度の活用もありだと思うが、市に一任というのが今一つ釈然としない。 今回のアンケートでは運営に携わっている方々は会議等で内容を理解されているからであろうと思われる文言の端折りと意味がつながらないところが見受けられる。 除雪では廃止かパートナーシップの二者一択で考えろとなるのが理解できない。「☆まとめ欄」の内容はいただない。
· 除排雪の件 雪が積もったとき夜中に除雪を行っていますが公園や道路などの角に山積みにされている。その状況が改善できなければパートナーシップ排雪は必要だと思う。
· あさかぜ公園の周りの排雪を多くしてほしいです。
· 降雪時は今でも各家庭で雪かきをしており、自家用車を乗る際は不便はなく、一度町内会での除排雪を廃止した場合のどのようになるか試してみてはどうかと思う。
· 排雪は個人にまかせ、個人やグループ単位などに助成するのがよいと思う。
· 除排雪は担当役員の負担が大きいため、お金を出してパートナーシップ制度を利用したほうがよい。
· ２年程前の冬期、排雪を少量だからと見送った町内会があったが、その後の大雪で大変な事態になっていた。やはり排雪は必要と思う。
＜費用について＞
· 総会で出されるお茶代、清掃のゴミ袋代、敬老の日の贈り物代、サークル費などを見直し削減すれば、会費を上げずとも、除雪費が捻出できると思う。
· 使用していないゴミ袋がたまってきているので廃品回収の利益を除排雪へ回してほしい。全ての行事・活動を見直し除排雪費にまわしてほしい。

· 町内会で行う除雪も、未加入世帯は除外するのはどうか。
· 市税として徴収し行政のサービス範囲を広げることが出来れば未加入者の不公平も是正できると思う。
· 廃止・縮小する事業予算をパートナーシップ除雪に振り向ける事で除排雪の値上げは不要かと思う。
· 参加者の減少、参加者が固定されマンネリ化したサークル・イベントを廃止し、経費をまず除排雪にあててほしい。
· 除雪は必要だと思う。町内会に入っていない方にも除雪費は払ってほしい。
· 除雪は自宅の土地で処理している。また、300世帯の内100世帯しか町内会に加入していない上、1/3しか除雪費が入金しないので除雪費を出すのがばからしい。

· 町内会の活動・行事を見直して、除排雪に回してはどうか。
· 収入も減り、節約しながら生活しているので、除雪費の値上げは反対である。せめて今まで通りか個人で行ってほしい。
· アパートを含む新たな定住者と旧来の定住者との公平性のため、同じ道路を使用しているのだから、冬の除雪費位は負担してもらう必要があると思う。
· 町内会の行事を最小限にし、その分除雪費用に回してはどうか。
· もし除雪を継続する場合には、町内会員全員から町内会費を払ってもらうようにしないと不公平である。出来ない場合は廃止すべき。
· 除雪費に限って増額を依頼すると、個人で業者に除雪してもらっている家もあるので不公平感が出る。町内会費全体として考えるべきである。

· 未入会、マンション・アパート等の入会規定はよく分からないが、入会を促進して会費の増収を目指してはどうか。
· 一度廃止にし、我慢出来るか、不便かを各世帯が体験し、不便の方が多数であれば月額300円にして“パートナーシップ制度”を導入する。その時には非会員が“0”でなければならない。会員が2倍支払い非会員がただ便乗しているのは不合理である。制度を導入するなら、非会員が“除雪費”だけでも支払う様、役員が説得する必要がある。

· 賃貸に入居している人達は、町内会に入ってない人が多いと思うが、除排雪をしてもらい助かるはずだから、オーナーさんからでも規模に応じるなり、何なりとして料金を少し頂いてもよいのではないか。

· 年々、除排雪作業の質が低下している。昨年度は積雪量が少なくなった時期に作業を行ったようだが、例年より費用が多くなった理由が分からない。
· 除排雪の費用負担ですが、分譲マンションでは年間15,000円位負担しているから不公平である。広い町内会ですから各区で協議すべきである。
· 除雪作業の整備費等は、シルバー派遣等で出来ないか。東会館裏駐車場を貸し出す等し、入るお金を作る事も考えてみては。費用が無いなら一旦廃止してみてはどうか。
· 除排雪費は、例年通り必要と思う。値上げをするのであれば、道路は公道であるので町内会に入っていない家からも“除排雪費”のみ徴収すべきではないか。また、町内会活動の行事を見直して、除排雪費用増額へシフトするべきではないか。月500円の会費は決して安くないと思う。
· 除雪費は町内会以外の人からも集める方法を検討することが必要である。
· 今後も町内会活動に参加する時間は作れないが、せめて費用は負担したい。
· 除雪費を増やしたことで町内会から脱退する世帯が増えると本末転倒である。
· 町内会に入っていない人が多いため、除雪費が足りない。
· 除雪費・街灯費を未加入世帯にも払ってもらうべき。
· マンション等は、家賃支払いとまとめて入金してもらうのがよい。
· 除雪費値上げ分以上に、他で値下げを検討してほしい。
· 現在は町内会費で負担しているが、町内会に加入していない世帯も多いと思う。管理会社・管理組合と交渉し、除排雪費用の負担が必要であると思う。
· 生活者が利用する道路であるため、従来の加入者の町内会費値上げも不要である。
· 除排雪費は、町内会未加入者にも負担してもらえるよう考える必要がある。
· 除排雪費を町内会から出すのは、町内会費を払っていない人もいるのだから不公平化と思います。（ゴミステーションを新しくした時も同様であった。）
· みんなが利用している生活道路なのだから、加入世帯のみならず、非加入世帯からも徴収すべき。現状ではただの不公平感にしか感じない。
· 必要な額の会費を収受し、非会員とのサービス差別化を徹底する。会費を増額してでも排雪回数を増やし、安全な道路を確保して欲しい。
· 除排雪に関しては、それぞれの家庭で個人契約もしくは近隣でのグループ契約が望ましいと思うが、町内会の力を必要としている方々も多くいらっしゃると思うので、廃止は難しいのかなと思う。
· 除排雪費用の負担を増やさなければ維持できないと言われると従わざるを得ないが、高齢だからと町内会を脱会した方や未加入のお宅の前も一律に作業されているため、その辺りの不公平感でもやもやするのが本音である。私の親の地域は町内会費免除で除雪費用だけ徴収していた。
· 除雪費の負担増となる場合、町内会加入者と未加入者との費用負担の不公平感が強まるため、未加入者に対しても費用の負担をさせるようにしていただきたい。
· 除雪費用については、町内会未参加の世帯(町内会費を払わない世帯)との不公平感をどう解消するかが争点になるかと思う。
·  除雪はどんどんやって欲しい。除雪費の値上がりも気にしない。町内会非会員の方もいますがその場合は大家さんが支払うのが筋かと思う。
· 除雪費を町内会費から出費するのは不公平だと思う。町内会費を払っていない人もいるのだから。ゴミステーションを新しくした時も、町内会に所属していない人達はお金を出さず使用している。
· 除雪費に関して、自分達も利用している生活道路なのだから、加入世帯のみならず非加入世帯からも徴収すべき。現状ではただ不公平にしか感じない。
３．町内会の各活動について
＜花壇について＞
· ＪＲ北口駅前の歩道の花壇等の維持管理がどの様になっているのか、5月頃は良いが、その後は雑草等で整備されていない状態で、出来る限り協力しているが人数が少なく難しい。１１区でも検討してほしい。
· 24区厚別通りの花壇について、毎回花を植えても土がダメなのか、水をあげても花が枯れてしまう。道路の花が必要なのか。また、全てにおいて参加する人も少なく、同じ人ばかり参加している。
· 24区厚別通りの花壇について、毎回花を植えても土がダメなのか、水をあげても花が枯れてしまう。道路の花が必要なのか。また、全てにおいて参加する人も少なく、同じ人ばかり参加している。
· 毎年植えられている花壇の花は1年草ではなく、多年草にしたら良いのではないか。経費も節約できるため。
· 私の班は、花を植える場所が少ないが、過去７～８年、私１人で花植え水かけをしています。高齢なこともありで１人では難しいため、班から何人か出て植えてほしい。
· 花壇の花について、世話をしないと枯れてしまうため、皆の町内会費を無駄なく活かせる方法を考えてほしい。（宿根草等）
· 花壇に花を植えられると気が重い。水をあげず枯れてしまうと悲しくなるのであげるが1回に10リットルほど使う。どこかの企業に委託できないか。
· 春の花壇作りは毎年参加する人も少なくなり、それが嫌で町内会をやめる人もいる。町内会の重要性がもっとわかりやすい形になればよいと思う。
· 花壇花植えについて家の前に花壇があるわけではないが、面している地区に入るため参加できるときはした。2週にわたりなかなか大変な作業ではあるし、住んでいる方々の年齢層などを考えると、今後今のまま続けていくことは特定の人々への負担が大きくなると思う。

· パンジーなどを毎年植えるのではなく、芝桜やチューリップ、コキアなど何年も咲くものの方が、手入れや経費がかからず良いと思う。 チューリップの球根は秋に滝野すずらん公園で無料でもらえる。
＜公園清掃について＞
· 公園掃除を中止してほしい。掃除の為に公園の場所を初めて知った。
· どこに花を植えているのか分からない。
· お菓子のゴミは持ち帰りの指導をする。むつき公園は北郷小の子が多く来ているから、小学校にポイ捨てしない様に指導依頼をする。自分は町内の清掃の日に参加できないため、違う日にゴミ拾いをしている。
· 春と秋の掃除は、必要無いと思う。
· 夏の清掃活動もあれば、町内はもっときれいになると思うので実施してほしい。
· 公園にゴミ、空き缶、袋など落ちていることが多いので、ボランティアで清掃の日など作ってはどうか。
· 公園掃除は無くしてほしい。
· 町内会費を外部の業者の依頼に使い、公園の清掃等をなくしてほしい。

＜盆踊りについて＞
· 大人の為の飲み会のようだった。
＜郷土まつりについて＞

· 郷土祭り等は、年輩の方達が運営しているため、体力的に難しい行事だと思う。
· 年に数回の祭りは子ども達も楽しみにしていた。しかし役員の方々の負担を考えると縮小の必要もあるのかと思う。目に見える形で毎月の会費が還元されれば、納得できるかと思う。（除排雪、祭り等）
＜研修旅行について＞

・女性部の研修等も止めた方が良いと思う。

＜敬老の日について＞
· 敬老の日のお祝いは、77歳、88歳、99歳以上にし、対象者を絞りこみ、景品を充実させてほしい。90歳代も多く、毎年祝う必要を感じない。
＜あさかぜ子ども会について＞
· 子ども会に参加していたが、新型コロナウイルスが流行してから参加する行事がなく寂しく思う。今後も楽しい行事に期待している。
＜その他＞
· 毎年、婦人部のお世話で、ガン検診を受診しているが、ここ2年参加出来ていない。個人的にいつでもとなると億劫になってしまう。今後もお世話になるとありがたく思う。
· この機会に町内会の行事も参加してみようかと思った。防災の訓練には行った事があったが、研修旅行にも行った。マンションに友達がいないので１人で参加が億劫である。スマートフォン等の講習等なら１人でも行けるかと思う。
· １階に10：00～15：00位に町民が気楽に立ち寄って、会話をしたり自由に休める場所があると良い。皆が馴染める場所作りが大切だと思う。
· 町内会は必要最小限の活動にすべき。趣味やサークルは、やりたい人が個人で他の団体でやるべき。だから役員の負担が増える。なり手がいなくなる。回覧板は時代遅れ、ゴミステーションにでも掲示すればいい。回覧のストレスがある。殆ど見るほどの内容もない。
· 趣味や楽しみ方は個人個々の考え方が多様化しているため、町内会の事業は行事中心の活動でなく、災害対策や交通安全等、安心安全の暮らしに結びつく様にインフラ整備や協助へのシステム作りを中心に計画すべきと思う。
· どの様な方が町内会にいるのか、年に一度はお茶会等を催して頂くと知り合う事が出来るので、広い範囲ではなく通りの方と知り合えたら嬉しいと思う。
· 幅広い年齢層が楽しめるイベントがあると良いと思う。回覧板をアプリにしたり、ＳＮＳで情報発信すると、若年層にも町内会に興味を持ってもらえると思う。
· 避難訓練等、要介助者等の情報を集めると良いと思う。（各班では把握していると思うが）。
· 町内会活動は除雪のみでよい。
· 高齢になり、公園の草刈り等に参加するのが難しい。
· 町内会のイベント、企画、立案等、学生や若い方の力を借りることはできないか。課題は多いと思うが、以前、清田区だったと思うが、学生が活躍している町内会の事例が紹介されていた。
· 必要なものは市広報の配布と公園の清掃、回覧板程度であると思う。
· 子どもが集えるような何かがあれば参加しやすい。
· 町内会に入り３年経つが、子どもにメリットのある催し物がないのが残念だ。自分が小さいころは子ども会等があったので近所の子ども達との交流があったが、今は難しいのか、とも思う。
· 防災訓練について、夏と冬では実施できる内容も違うため、冬は実際に災害があった場合、食料の提供が具体的にどのような手順で行われるのか流れが分かるようにしてほしい。
· 夏休みのラジオ体操は、学校ですでにカードが配られており、必然的に実施せざるを得ない状況で、早朝に人員を確保することが難しい区もある。
· コロナ禍を機に、再度費用対効果が出る様、行事や内容の見直しをしてほしい。

· 町内会のサークル活動の必要性を感じない。
· 学童の送迎パトロールは、毎日１～２回行ってほしい。
· ゴミ出しのために町内会に加入しているだけで、行事等はあまり参加できないため行わないでほしい。
· 年に1度ゴミ袋をもらってはいるが10Lの袋ばかりもらっても4人家族で使い道がなく、各家庭各々で買えばよいため制度の廃止をした方が良いのではないか。またゴミ拾いに参加しているがジュースの配布も必要ないかと思う。

· 子が2人で、夫婦共働き、自営業で働く時間も曜日も決まりがない状態なので運営にかかわることは難しく、行事の参加もままなりません。
· 活動が大変な状態であれば、必要最小限の活動に縮小していけば良いと思います。
· 除雪や草刈りぐらいの最低限の行事で良いのではないか。
· 町内会活動や行事は必要最低限のものでよいと思います。
· コロナウイルスの流行で参加する行事が少なくて寂しく思う。
· 子どもが集えるような何かがあれば参加しやすい。活動に参加したくてもなかなか仕事や育児で難しいため。
· 本部役員と区長のコミュニケーションを深める目的での懇親会は積極的に行って良いと思う。
· ライフスタイルも以前とは違うので、従来の活動では難しい。
４．役員や担い手について
＜町内会の担い手について＞

· 一部の人が参加する行事に、一部の会員に負担が集中する状態では役員のなり手がいなくなるのは当然である。
· 町内会の役員さんは、今までボランティア奉仕していますが、おかしいと思う。他の町内会は、いくらかでもお支払いしている様である。今迄の様に無料でとなると、役員を引き受ける人がいなくなると思う。考え直してほしい。
· 高齢者が多く、もっと若い人に担ってもらいたい。
· 役員には、しっかりとした報酬を用意すべきかもしれない。
· この町内会は高齢の方が多く、高齢の役員の方々もいつも同じ人選である。若い世代を中心にするのがよいのではないか。
· 今後は若い世代や人材を取り込む必要がある。
· 活動の運営を担い手がいない時代だと思う。日常生活に必要な最低限の活動のみとし、余暇を使うレク的な活動は無くしていくしかないと思う。
· 若い人材もいると思うので、探す心がけが求められる。
· 担い手が不足という事だが、現代の地域社会に対して町内会の果たしている役割がわからないため存在意義をわかりやすく、これまでの実績や将来的な効果も踏まえて広報してもらえるとよいのではないか。 　
＜役員の選出について＞

· 役員の大変さを理解し、全ての会員に町内会事業へ積極的に協力してもらうためにも、一度も役員をしたことのない会員がまず役員になるよう規約の見直しを行うべきである。

· 輪番制の巡りあわせ等で何度も役員を務める会員がいる一方、一度も務めたことがない会員が多数いる。
· 役員の人選は問題が多く、町内会はなんでもよいと考えてしまうことがある。
· 役員には手当を支給するべき。
· 高齢化により活動できない会員がふえている。輪番制になるのであれば、脱退するしかなくなる。
· 町内会の必要性は理解しているが、役員の輪番制は非常に負担が大きい。「できる人ができる時に」を望む。
· 役員輪番制について、高齢の方の一人暮らしの場合は特に、病気・けが等で家を空ける場合の手立てはあるのか。
· 同じ方ばかりに役員をさせているのが申し訳なく、町内会費を払えば役員もしないなどの昔のように輪番を行ってほしい。
· 任期を半年にするか役割を分担させてみてはどうでしょうか。 また、役員の仕事は具体的(いつ時期、内容)に見えてないため、ためらう方もいると思う。それらがわかると自分でも出来るかなとイメージが掴めると思う。 あとはコミュニケーションを図る場が必要だと思う。

· 理由をつけて役員を避けて通る人が増えてきている。方法を変える必要がある。
· 仕事や高齢化の原因で役員を引き受ける方がいない。
· 高齢化により活動できない会員がふえている。役員には手当を支給するべき。
· 輪番制になるのであれば、脱退するしかなくなる。
＜班長・区長職について＞
· 役員以外、班長など、町内から選ばず、報酬を用意して特定の人を決めてほしい。
· 班長はできるが、区長は負担が大きくできない。仕事を分散して区長職の廃止を検討してほしい。
· アンケートの回収、広報さっぽろ配布等、班長の仕事が多い。
· 高齢化が進みこれから班長など出来る人が減って、若い世帯の方の負担が増える（現在も進行中）。公園清掃など大変になると思う。広報も他の地区では業者に依頼している所もあるので考えてほしい。
· 高齢化が進み、運営が大変になっていると思うが、病人がおり、班長の役のみで精一杯である。
· 昔から住んでいる方が減り、班長等を任され町内会費を集める等、家を回るのが怖いと思う。不安を感じる。
· 役員などは仕事がある方や、時間に余裕が無ければ中々厳しいと思うが、班長は比較的絶対に出来ないという事は無いので、次の班長を今の班長がお願いしに行くというやり方ではなく、半強制的に順番を決めてやるべきだと思う。
· 高齢化で班長さえ出来にくい。もっと若い世代の人達に町内会の活動に参加してもらいたい。
· 高齢化は体力的な問題で、子育て世代は仕事で時間的な問題で、町内会費集金が負担になっている。コロナ感染症によるリスクがある中、何軒も個人宅に行くのは問題だと思う。少しでもリスクを軽減させるためにも集金方法を変えてほしい。この様な負担を変えていかなければ、町内会への印象は昔のままで、若い世代へ引き継がれるのは難しくなっていくと思う。これから時代はどんどん変わっており、キャッシュレス化しているため、今後、現金を家に置いている方も少なくなってくると思う。個人宅へ現金を収集しに行く方法はもう古い。
· 班長の仕事をもう少し減らしてほしい。高齢の方が多く、班長をできない会員もいる。
· 順番に区長を選出する必要があるとき、若い世代の方は区長をする必要があるなら町内会をやめたいと言う。協力なければ町内会は成り立たない。
· 高齢のため、班長の役を行うのが難しい。
· 輪番制で行っている班長では高齢者が多く断られてしまう。そのため毎月の広報さっぽろの配布を他の方でできないか検討してほしい。
· 近所付き合いや人の家族に干渉されたくないため班長はやりたくない。

· マンションやアパートに住んでいる人は班長や役員しないのに戸建ては強制的なことが不公平である。
· 仕事があるので、班長などはできない。
· 同じ人が班長・区長になりつつある。区長を決めるのに人間関係が悪くなる。本当に嫌になる。

· 年だから、仕事だから、子供が小さい、など理由はあるが、やはり区長を決めるとき本当に嫌になる。
· 町内会は必要だとは思うが、班長や係が面倒。行事なども健診など、必要最低限なものだけでいいと思う。
· 共働き・小さい子供が居る家庭で班長等を行うのは負担である。 そのような事を考慮した上で任期の順番を決めてはいかがか。
· 班長と区長など班によって回ってくる回数、連続で区長やるなどがあり不公平。 少ない班同士統合するなりするべきである。
＜その他＞

· 少しずつ役員の構成も若い世代に変わって行っている様な気がする。女性の登用をもっと進め、国の例をもっと調査・活用し、何より老齢化の中、頑張って頂きたいと思う。若い人にはＳＮＳで参加も視野にした方が良いかと思う。
· ライフスタイルも以前とは違うので、従来の活動では難しい。
· 町内会が大きすぎるため、区分するとよいと思う。
· 今回のようなアンケート回収作業を班長に任せるのはよくないと思う。
· 町内も高齢の方ばかりになり、行事に出席もできず、当番・班長もやりたくない。せめて広報・町内会費集金等、外回りの作業を一括委託することはできないか。
· 役員・班長をする人が限られ、減少傾向にある中で、役員の方々には感謝している。

· ボランティアでの町内会活動は限界であると思う。
· 継続には外部委託や町内会費は全世帯銀行振り込み等、不平等のないようにしてほしい。
· 役員に過度な負担がかからない範囲で、年に１度でも親睦会の継続は必要である。

· 顔を合わせたときに挨拶をかわす程度のコミュニケーションは取れると思う。
· 現在役員をしているが、活動その他がボランティアの領域を超えており、また楽しくないため次期改選の際は辞退するつもりである。
· 以前班長をしたときに感じたが、

· 集まりの際の弁当代が10万円を超えており、その費用を別のことに使った方がよい。
· スマートフォンによる情報共有、活動の整理などで町内会の仕事の縮小・負担軽減ができるのではないか。
· ボランティア活動とはいえ、貴重な時間を使っているので役員には活動に見合った手当を改善させるべきだと思う。

· 町内会の長期的な活動として、他地区や札幌市側と情報交換をすべきである。
· 現役の人は、なかなか参加手伝いもできないと思う。高齢の方はカラダの負担を考えて、今後集会はなくてよい。草刈りや清掃はシルバー人材センターへ。
· 働き子育て世代により良い町内会運営と企画を望んでいる
· また会費の未納世帯が多いので上記の広報をしたうえで不公平感を生まない為にも町内会主体の活動内容は最低限とするべきである。
· 本来は町内会行事に参加可否が最重要ではなく、災害時の対応や連携だけでいいはずで、生活インフラや除雪作業など公平性のある予算配分を優先し、地域住民同士の交流は各々で行えば十分である。 
· 我々30代40代の子育て世代の参加は、子供たちの行事や予定などもあり今後も年々厳しくなる一方かと思う。
· 町内会費も集めているため、公園の維持や除排雪など外部委託可能なものは少しずつ頼っていくのも解決策としてご検討してはどうか。
· 地域の活性化としてお祭りなどは若い世代に引き継ぐ等、商店街などを使って是非残してほしい。
· ボランティアでの町内会活動は限界であると思う。継続には外部委託や町内会費は全世帯銀行振り込み等、不平等のないようにしてほしい。
· 役員をやりたくない人がいやいや順番でやるよりは、報酬を高額にすればやりたいという人が増えると思う。そういう人に率先してやってもらったほうがいいと思う。
· 広報配布も負担が大きい。市内の他の区などは委託でお願いしていると聞く。
· 引っ越ししてきた時に件数が多いので10年に一回班長が回ってくるくらいと言われたが、かれこれ4回している。回覧板も町内会費だけ払って回さなくていいという家もあり、不満である。
· 小さな子どもがおり、なかなか積極的なお手伝いが出来ない状況ですが、町内会は大切なコミュニケーションの場と考えている。

５．回覧板・電子化について
＜回覧板について＞
· コロナ禍もあり、回覧板自体の必要性の有無を検討してほしい。
· 近隣で不幸があっても知らずに終わる事があり、場合によっては失礼になる時もある。班内だけ回覧をした方が良さそうである。その場合、個人商業の人の時は、姓名の他に看板名と両方を表示した方が良いのではないか。
· 回覧板はなくしてよい。
· 回覧板・アンケート・他の行事は情報共有を見直してほしい。
· 回覧板が多い。学校のおたよりなども古いもので、役に立たない。
＜回覧板について＞
· 回覧板の電子化(紙の回覧板も併用)などのデジタルとアナログを融合させた取り組みも必要だと考えています。すべてをデジタル化してしまうと対応できない方が不便になるのでアナログの活動も併用して行うべきかと思う。
· 回覧板をインターネット経由で閲覧できるようになると助かります。
· 回覧板も必要な方には継続して、若い世代も高齢世代もうまく共存できるしくみを考えてみるといいかもしれない。
· ネットで便利な時代に、コロナみたいな病気もあるので、回覧板もネット対応して欲しい。
· 回覧板は、コロナ禍前から色々な家庭からの回し見に抵抗があった。SNSで回覧出来ると良いなと思います。

· 回覧板も電子上にしてみると回覧率が上がるかもしれない。ただ、一定期間、区切りをつけて併用するのも重要だと思う。
· メールで見られるとよい。
＜回覧板以外のツールについて＞
· 回覧板ではなくメールやSNSでのだと情報を受け取りやすい。

· 費用的に難しいかもしれないが町内会費で１家に1台電子回覧板の専用のタブレットを支給して回覧板や定例総会を電子化するやり方はあるかと思う。

· googleformsのイメージが掴めた。町内会の各種調査やアンケートに活用出来そうである。

· 今回のアンケートのようにWeb回答も可能なことによって、今まで町内会活動に参加したことのない会員からの回答ももらえたのではないかと思う。今回のような新たな試みをこれからも取り入れていってほしい。

· 若い世代を取り込む為にもSNS等活用を積極的にお願いします。また会費の徴収もデジタル化をお願いしたい
· 若い世代の方へは今回のようなGoogleフォームのようなアンケートの方が有効と思う。
· 公式LINEアカウントなど作って、回覧板の代わりに情報発信するのもよいのではないか。
· 共働きや子育て世帯は、正直、町内会活動にさく時間なく、もっとメールやSNS等を活用して、直接動かなければならない物を排除して欲しい。
· 定期総会もオンライン化する等、やり方はあるかと思う。
· 町内会の加入申込もネットで申し込んだりできるとよいと思うし、支払いも年間で支払いたい。振込みやクレジット決済できたらいいのにと思う。
６．ゴミステーションについて
· ゴミステーションの設置について、１１区の8班にあるゴミステーションの件で、ここのみ旧式のままになっていて、毎週カラスが散らかす。他所は金網のボックス型になっている物が設置されているが、清掃に毎週大変である。至急、設置してほしい。
· 第１１区ゴミステーション「１年毎で自宅前の持ち回り設置」の件について。家の構造上設置出来ない為、別の案を提出た。しかし、その他反対している方へも進捗状況等の連絡は一切なく、賛同された方へのみゴミ箱の購入費徴収や説明を行い、僅か一ヶ月後には賛同されなかった方は、何日よりゴミ箱の使用は出来ませんという回覧が届き現在に至る。その後、賛同者に確認したところ、反対意見や別の提案が出ている事も知らなかったとの声も聞こえており、この一方的で堅実ではないやり方に憤りを感じている。一個人の意見を強引に押し通すのではなく、もう少し使用者間での意見交換がほしかった。
· 1・5・8・9班使用。2017年11月、操上氏より持ち回り制への変更提案あり。

· 何区専用と書かれている物がありますが、区費の中で設置しても、区が違っても近い人が利用しやすくしてほしい。
· ゴミステーション設置に予算を増やしてはどうか。
· ゴミステーションや除雪は町内会に入っていなくても関わっている、すべての世帯から、町内会費を集めるとよいと思う。
· 火曜のゴミ、木曜のプラスチックゴミがカラスに散乱され、ネットかけや後始末をしている。

· カラスが近寄らないよう、ゴミ置き場管理の輪番制などは実現できるか。
· 瓶缶のゴミの日に出したゴミを持って行く人がおり不快な思いをしたことがある。
· 町内会費を払っていますが町内会のゴミを捨てられないのが理解できない。アパートの指定の場所に出しているが、不便である。
· ゴミステーションも箱が設置したりカラス対策をして頂いていると思うが、一部の方がカラスに餌をあげているのを見かける。家の前にカラスが寄ってきて車はいつも糞だらけである。結局はゴミステーションにもカラスが寄ってきている。一度、回覧板で強く注意をしてほしい。
· 町内会に入っていないのに、ゴミステーションを利用している人がいるのが不満である。
· ごみ収集カレンダーを配布してほしい（札幌市家庭）。
７．町内会費について
＜金額面について＞
· 他の町内会と比較すると町内会費が高く思う。区員は100円でいいが、毎年残額があるのなら、その分排雪費に回したらいいと思う。
· 年金削減、物価の値上げで、町内会費の支出が難しい人もいる。
· 決算書の改善をしてほしい。繰越金が多額すぎる。
· 除雪は大変ありがたいことなので賛成だが、代わりに月会費を安くするなどの工夫が必要ではないか。
· 余裕のある家庭ばかりではない。高齢の方へのプレゼントや夏の花火やお菓子は不要のため会費を下げてほしい。
＜集金方法について＞
· 町内会員の負担は最小限とするべきだ。除雪と同様、高齢化が進み長年住んでいる人が持続可能制度にしなければならない。総会で町内会費についてアパート徴収の提案をしたが、役員に却下され議論にもならなかった。
· 他の町内会では、アパート会費は一般600円を半額の300円や400円に抑えている例が多々あります。また、年間一括1万円（アパート1棟）のケース等、柔軟な思考で検討し、徴収率を上げるべきではないでしょうか。
· アパートなどの未払い町内会費の方がいるので、アパートの管理会社の方から家賃に町内会費をプラスしてほしい。
· 町内会費の徴収について、町内圏に居住する人で町内会費を払っている人、又、払っていない人とニ分されている。これは同じ町内に住居している者に対して、支払っていない人の徴収が何故出来ないのか。二分している事が不平等である。居住している以上、何らかの恩恵を受けているはず（例えば、ゴミ収集、除雪等）。全く無関心な人がいる事も事実だ。これは町内規約、又は市条例で定めるか。又は条例の改正を求めたい。町内会に加入していない方か、特に集合住宅に居住する方が多い。
· 町内会費の徴収は、正直とても負担である。徴収に行った家庭で嫌味を言われたり、こちらも忙しい中何度も足を運んだり…。また、アパートに住んでいる方も支払って頂けない方が多いので、アパートの所有者は家賃と一緒に徴収して町内会に納めるのはいかがか。一般家庭についても口座引き落とし等希望する。

· 払わない人への集金がとても負担である。このために、班長をやるのが苦である。
· 町内会費を振り込みで払えるとよい。

· 会費徴収、集金方法の改善をしてほしい。
· 班長になると集金に手間がかかるし、衛生面での観点からも振込等非接触にするべき。
· 仕事の休みに集金するのが負担であり、振り込みにしてほしい。
＜その他＞
· 総会でアパートの町内会費の徴収するべき意見があったので、3年前班長の時、アパートの管理会社と町内会費の支払いを交渉していたが、町内会事務局が行う事になり引き継いだ。町内会費を払わない所、所帯数が多いアパートは札幌市が対応するべきである。
· 行事等の見直しをし、運営を縮小する。組織の簡素化を図る。毎年、会費（予算）を消費しきれないで、不用額を繰り越すのは健全な運営とは言えない。町内会とは何か、行政の下請けではない事を認識すべき。
· 町内会は利益を求める場ではないので集めた会費は繰越せずにある程度会員のために使ってほしい。次年度の予算編成時にはある程度会費の見込み額を把握して予算編成をするべき。

· 会館の維持費のために積み立てをする意味が分からない。積み立てをするのであれば明確に要件を決めるべき。
· 新型コロナウイルスにより町内会の活動の多くは不可能となり町内会の予算額の未使用額はかなりの金額になると推測できる。町内会員の皆さんは町内会活動を支援しようと一生懸命支えています。その中で町内会は未消化分の金額の明確な説明を会員に向けて行うべきである。
· 町内会費が高いのに何に使われているかわからない。
· 毎月の安くない会費を効果的に使い、役員の負担を軽減した方がよい。
· 町内会費を1件1件回収に行くのではなく 引き落としにするのは難しいのでしょうか？

· 町内会費を振り込みで払えるとよい。回覧版をメール配信できるとよい。
· 会費徴収、集金方法の改善をしてほしい。決算書の改善をしてほしい。繰り越し金が多額すぎる。会館は利用・活用しなくても減価する。
· 昨年からコロナ禍の状況でも有り各行事が中止は仕方ないが、きちんと会費は徴収しており透明性を鑑みたらいかがだろうか。
· 以前班長をしたときに感じたが、集まりの際の弁当代が10万円を超えており、その費用を別のことに使った方がよい。

· 町内会費が高いのに、何に使われているか分からない。
８．町内会のへの感謝
· 町内会の運営を継続して頂いている事に感謝しております。
· 町内会に参加していない単身・転勤の方々に入会勧誘も大変な事と思いますが、中道が狭くなり、道がぬかるめば多くの方の歩行困難、事故にもつながります。
· 現在、家庭と仕事、介護で忙しくお手伝い出来ませんが、将来時間が余裕が出来て足腰が健康であれば、微力でも活動に参加致します。
· マンション在住の為、町内会担当が輪番制になっており、情報が届き安心です。かわら版で町内会近況も分かり役に立っております。町内会のつながりが継続され、日常生活の安心維持される事を願っております。
· 役員の皆様お疲れ様です。ありがとうございます。今後も活動の継続を頼みます。
· アンケート一つにしても役員の方々、大変な作業と思います。御世話有難う御座います。
· 活動されている方々、いつもご苦労様です。ありがとうございます。
· 現在、参加が不可能な為、皆様の活動に感謝しております。
· 役員の皆様、お疲れ様です。住みやすい環境づくりをありがとうございます。個人的な意見を記入させて頂きましたが、少しでもご理解頂けましたら幸いです。
· いつもありがとうございます。
· 町内会の活動でご苦労されている皆さんに感謝しています。
· 役員の方々、いつも大変でしょうが助かっている。

· ありがとうございます。
· 班長、いつもありがとうございます。

· お疲れ様でございます。
· 町内会役員のみなさま、いつもお仕事お疲れ様です。
· 役員の皆様お疲れ様です。

· 今後も町内会の発展を祈ります。
· 役員の皆様いつもご苦労様です。

· 様々な考え方・意見がある中で地域をまとめ上げるのは大変なことかと思います。
· でも地域住民の安全な生活環境を構築することはとても大切なことです。
· 誰かが、その役を担わなければなりません、頑張ってください。
· いつもありがとうございます。仕事もあり積極的に参加できません。申し訳ありません。でも町内会の活動は必要だと思います。
· 町内会の役員の方ご苦労様です。現在でも素晴らしい町内会だと思います。ただ現在私は仕事が忙しくお手伝い出来ませんが、仕事をリタイアしたら色々参加したいと思っております。
· 共働きでなかなか参加はできてないですが、きれいな花壇や丁寧な排雪などいつもありがとうございます。 世代や考え方の違いはあるかとおもいますが、世の中の便利な物は活用し、執行する人たちの負荷が軽減するような活動になっていけばいいかなと思う。 効率化した上で、経費の浮いた分を活動参画している人の日当にするなど、インセンティブも考えたほうが、健全な活動になるのでないでしょうか。
· 祭や盆踊りに参加し、楽しませてもらっている。役員の方々、お手伝いの方々に感謝している。

· 運営の方々の高齢化を感じ、世代交代の時期なのだと実感している。大切な部分を受け継ぎ、新しくするところは導入・改善し。協力していけたらよい。
· 町内会の役員の方々に心から感謝しております。
· コロナ禍で活動が制限される中、町内会活動を支えてくださり、とても感謝しています。これからも子供たちからお年寄りまでが、心安らぐ活動を企画、運営してくださることを期待しています。
· 役員さん、いつもありがとうございます。もう少し活動内容を分かりやすく教えていただけると助かります。
· 子育てや仕事でなかなか参加出来ない事に申し訳なく思っています。役員や運営していただいている方々に感謝しています。
· 役員の皆様いつもご苦労様です。様々な考え方・意見がある中で地域をまとめ上げるのは大変なことかと思います。

９．その他ご意見・ご要望
· 「北郷ひがし新聞」を楽しく読んでいます。今年の内容もとても充実していて次号を楽しみにしています。
· むつき公園のゴミがあまりにも多くてびっくりしている。タバコ、ペットボトルが多い。
· 北13条通りのイチョウの木ですが、落ち場になる前に剪定してほしい。清掃が大変である。（町内会の仕事ではないかもしれないが）。

· 性別によってグループ分けするのは時代に即しておらず、女性部を廃止すべきである。
· 老人クラブ「明友会」の活動が、町内会員によく理解されていない方が多いのではないかと思われます。新聞の中に、その月の活動内容（含むサークル）を載せてみてはいかがか。その内容をみて楽しそうなので、老人クラブに加入してみようと思う人がいると思う。是非、老人クラブの欄を設けてほしい。
· 高齢の方が酒場で集まるのは控えてほしい。
· 子供が自立して一人暮らしの自分には、仕事と家事で精一杯で町内会の活動等に参加出来ない状況である。そんな中、今回のネットによるアンケートは気軽に意思表示できる良い機会になると思った。

· 問６については運営中のサークル活動なのか、活動例なのかがわからない。 役員の方々のご苦労は少しは理解しているつもりではありますが、我々の世代年代の者は己が発する文言が相手にどこまで理解されるかというようなことをあまり考えずに仕事をしてきたように思う。町内会活動に不慣れな会員各位にも言わんとする内容が理解されるような具体的な内容にしていただきたく、書き留めた。
· 単身者で土日の行事も所用で参加できないことも多いし、行事等なんとなく参加しづらいイメージがある。今回のアンケートも答えづらいものが結構あった。ハードルを下げた質問だと答えやすいと思う。 この地区に住んでいる感想、この地区に期待すること、この地区の好きなところ等から地域活動の興味を持ってもらう等、活動やイベントの参考にしてみてはどうか。

· フードトラックを呼んで直売会をしてほしい。若い世代の人はたくさん暮らしているが、交流を拒んでいるわけではなく、北郷には交流する場所がないので、地域の人と関わる機会が増えて楽しさを感じれば、自然と担い手も出てくるのではないか。
· 区で行っている資源回収の決算を知らせてほしい。
· セントポーリア、新区にして自立してほしい。
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